

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ХРИСТО БОТЕВ – 1927“



ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ХРИСТО БОТЕВ – 1927“ за 2021 г.

Българското общество възприема народното читалище като културна институция със специфична функция за съхранение, развитие и разпространение на традиционните ценности на нацията. То е място за общуване и участие в различни творчески занимания и изкуства на хора от различни възрастови групи. Читалищата по малките населени места са основен организатор на всички местни събития и празници на общността.

Народно читалище „Христо Ботев – 1927“ – с. Новград играе важна роля в подкрепа на общността в селото с повече от 90-годишната си история. В последните години характеристиките на външната среда, определени от динамиката на съвременното общество и неговите потребности, неминуемо дават отражение върху целите и приоритетите в дейността на читалището, като налагат търсене на нови възможности и въвеждане на иновативни, съвременни методи за работа.

Динамичните промени и усложнената ситуация през изминалата 2021 година е доказателство, че Народно читалище „Христо Ботев – 1927“ – с. Новград, освен културен институт с утвърдени принципи е и организация, способна да отговори на динамиката и условията на съвременната среда. Основните цели и принципи, заложиени в Закона за

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ХРИСТО БОТЕВ – 1927“

народните читалища по традиция бяха следвани и изпълнявани, но чрез нови съвременни методи и технологии.

Предизвикателството COVID-19 продължи и през тази година. За всички ни бе изключително тежко да виждаме празните и затворени салони, репетиционни зали, библиотеки, но въпреки забраните и трудностите произтичащи от това, НЧ „Христо Ботев – 1927“ осигури безопасна среда за работа на служители и самодейци. Много от традиционните културни форми и прояви бяха осъществени онлайн, така че читалището, въпреки усложнената ситуация, да остане активно и през 2021 година.

Основните цели, заложи в годишната програма за дейността на НЧ „Христо Ботев – 1927“ за 2021 г., бяха:

- развитие и обогатяване на културния живот, социалните и образователните дейности в населеното място;
- опазване културно-историческото наследство и националните традиции;
- съхранение и популяризиране на местните обичаи и традиции;
- утвърждаване на позицията на читалището като център за информираност;
- засилване ролята на читалището, като партньор на образователните институции в с. Новград, за обединяване и координиране на дейностите по представяне на подкрепа за личностно развитие на децата и учениците;
- разширяване на познанията на гражданите в различни сфери и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката и културата;
- засилване ролята на читалището при осъществяване на социалните дейности в местната общност.

За постигане на своите цели читалището продължи да работи в отлично сътрудничество с Кметство Новград, Община Ценово, ПК „Янтра“ – с. Новград, ОУ „Алеко Константинов“, ДГ „Славейче“, РЕКИЦ – Читалища – гр. Русе, РБ „Любен Каравелов“ – гр. Русе, читалищата от община Ценово, местният бизнес и др.

I. АКТУАЛНО СЪСТОЯНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО

Народно читалище „Христо Ботев – 1927“ с. Новград е регистрирано в Регистъра на народните читалища към Министерство на културата под № 2514. От 19.08.2019г. е регистрирано и в Търговския регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел към Агенцията по вписвания. В общото събрание на читалището членуват 67 дееспособни членове. Размерът на членският внос е 2 лв. и е определен с решение на общото събрание на 12.03.2010 година.

От 2019 г. Читалищното настоятелство е в избрания от общото събрание състав:

1. Председател – Тодорина Тодорова;
2. Членове – Радослав Копчев, Тонка Петкова, Димка Танева и Андрей Геонков.

Проверителната комисия е в състав:

1. Председател – Мариета Игнатова;
2. Членове – Елена Михайлова и Митка Колева.

През отчетния период читалищното настоятелство и проверителната комисия работиха с диалогичност, отговорност и сътрудничество. Проведени бяха общо осем

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ХРИСТО БОТЕВ – 1927“

заседания, на които се разгледаха различни текущи проблеми свързани с финансирането, библиотечните и културни дейности, проблемите в следствие на пандемичната обстановка, материалната база и др. Заседанията през текущата година бяха присъствени при спазването на всички противоепидемични мерки. Проведено е едно редовно отчетно общо събрание на читалището на 15.05.2021 г. Секретар на читалището от 2021 година е Десислава Симеонова. Работник библиотека от 2011 година е Цветанка Николова.

II. ФИНАНСИРАНЕ

Финансирането на читалището през 2021 г. се осъществява чрез:

✓ Държавна субсидия за делегираните от държавата дейности. Субсидираната численост на читалището през 2021 г. е 3 бройки, като от тях заети щатни бройки са 2. Размерът на държавната субсидия на НЧ „Христо Ботев – 1927“ е 29 133 лв. В нея са разчетени необходимите средства за заплати, осигуровки на персонала и средства за издръжка.

✓ Други източници (наем на помещения, заем на земеделска земя, членски внос, дарения). НЧ „Христо Ботев разполага с 49.005 дка земеделска земя, за които получава рента в размер на 3528,36 лв. за стопанска година. Към настоящият момент има отдадени под заем две помещения, за които получаваме заем в размер на 90,00 лв. месечно.

✓ Средства от програми и проекти. В средата на годината беше спечелен проект към Министерството на културата – „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ - 2021г. на стойност 1153,07лв.

През 2021 г. читалището няма приходи от общинско финансиране, програми и стопанска цел.

III. МАТЕРИАЛНА БАЗА

Материалната база на НЧ „Христо Ботев – 1927“ е в добро състояние, отговаря на санитарно-хигиеничните и противопожарните изисквания. При необходимост се извършват текущи ремонти.

Читалището разполага с добра интернет осигуреност. За осъществяване на читалищните дейности на разположение са 5 настолни и три преносими компютъра, две мултимедии, две мултифункционални устройства, както и озвучителна уредба. За осъществяване на културни мероприятия читалището разполага с озвучителна уредба, закупена през 2016г.

През 2021 година, със собствени средства, читалището закупи видеокамера за заснемане на събития и четири броя бюра за компютрите в библиотеката.

Идеята за закупуването на бюрата е чрез обновяване и модернизирание на материалната база на библиотеката да се създаде привлекателна и приветлива среда за потребителите на библиотечни услуги. Стойността на инвестициите възлиза на 1080,00 лв. общо.

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ХРИСТО БОТЕВ – 1927“

IV. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ НА ЧИТАЛИЩЕТО

1. Библиотечно-информационна дейност

Библиотечната дейност на НЧ „Христо Ботев – 1927“ беше насочена към усъвършенстване на предоставяните традиционни и модерни библиотечно-информационни услуги, както и за утвърждаването на библиотеката, като важен образователен и информационен център. Библиотеката има осигурена интернет връзка, разполага с 5 настолни компютъра (4 за посетители и 1 за нуждите на работник-библиотека), мултифункционално устройство и мултимедия.

В края на отчетната година библиотечният фонд наброяваше 10 441 тома литература.

През отчетната година фондът бе обновен с общо 431 книги. Със собствени средства читалището закупи 41 нови книги на обща стойност 463,95лв. Към своя фонд библиотеката добави и 311 подарени книги. По спечелен проект бяха закупени 79 броя книги. Отчислени книги за тази година няма. Библиотеката е абонирана за периодични издания на вестник утро и читалищен вестник.

През 2021 г. бяха регистрирани 182 читатели, а посещенията в библиотеката наброяват 801. Читателите са от различни възрастови и социални групи. За увеличаване на броя на читатели през годината се организираха колективни посещения на деца и младежи, които се запознаваха с услугите, предлагани от библиотеката. За съжаление поради въведените противоепидемични мерки през различни периоди на годината беше преустановявано ползването на библиотечно-информационните центрове, което доведе до намаляване на броя на посещенията.

2. Художествено-творческа дейност на любителските формации, школи, кръжоци

И през 2021 г. НЧ „Христо Ботев – 1927“ продължи да следва своята политика за подкрепа на любителското творчество, за възпитаване и приобщаване на младото поколение към ценностите на българския фолклор. Към читалището съществуват:

- Женска певческа група „Здравец“, с художествен ръководител Цветанка Николова;
- Школа за народни танци и хора „Надиграй ме“, с ръководител Тодорина Тодорова;
- Коледарска група „Млада Бога“, с ръководител Анатоли Здравков;
- Лазарска група, с ръководител Цветанка Николова;
- Младежки клуб „Лидер“, с отговорници Десислава Пламенова и Айджан Гюлвединова.

През 2021 г. самодейните състави нямаха изяви на регионални и национални сцени, тъй като много от тях бяха отменени поради епидемичната обстановка.

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ХРИСТО БОТЕВ – 1927“

3. Културни прояви на читалището

За съжаление поради пандемията от Коронавирус и с цел опазване здравето на участници, организатори и публика, много от ежегодните мероприятия бяха отменени, а част от тях бяха проведени онлайн чрез електронните средства за комуникация през социалните мрежи. Отново бе отменено провеждането на V-то издание на Фолклорния събор „Обичаите по нашенски – среща с миналото на Придунавския регион“.

14 февруари – Трифон Зарезан – Пресъздаване на обичая „Зарязване на лозето“, Конкурс за най-добро домашно вино реколта 2021г.

19 февруари – 148 години от смъртта на Васил Левски - изложба, беседа с деца и ученици за делото на велики български революционер.

01 март – Баба Марта закичи мартеници на жителите на с. Новград. Конкурс за ръчно изработени мартеници и рисунки на тема „Баба Марта“.

03 март - Национален празник на Република България – Тържествена програма с ОУ „Алеко Константинов“, онлайн рецитал „143 години от освобождението на България“.

Април – Конкурс на тема „Великден през моите очи“.

01 юни – Международен ден на детето.

02 юни - 145 години от гибелта на великия български поет и революционер Христо Ботев – презентация, беседа.

15 юли – 10 септември – „Лятна занималня“ – през тези месеци два пъти седмично се провеждаха часове от Лятната занималня, организирана и ръководена от Десислава Симеонова и Цветанка Николова. В занималнята се включиха над 41 деца на възраст от 3 до 14 години. Освен от Новград в занималнята участваха и много гостуващи деца. Провеждаха се различни занимания по интереси – апликиране, рисуване, моделиране, спортни дейност, кино, готварство, изучаване на български народни танци, експерименти и др. Провеждаха се беседи и презентации на теми, свързани с нравственото и екологично възпитание - опазване на околната среда, български и чуждестранни празници и обичаи и др.

16 юли – 153 години от слизането на четата на Хаджи Димитър и Стефан Караджа на българския бряг на р. Дунав и тържествена церемония по откриване на паметник-мемориал на загиналите във войните за освобождение и национално обединение на България.

01 октомври – Международен ден на възрастните хора.

01 ноември – Ден на будителите. Онлайн конкурс на тема „Будителите в нас“.

21 ноември – Ден на християнското семейство. Онлайн изложба на тема „Аз и моето семейство“.

Декември - Коледна картичка за всяко домакинство в с. Новград.

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ХРИСТО БОТЕВ – 1927“

25 декември – Посещение на Дядо Коледа и Снежанка по домовете.

Поглеждайки назад към 2021 година отчитаме два основни проблема пред НЧ „Христо Ботев – 1927“, а именно демографската криза и COVID-19. Намалването на броя на населението се отразява все по-осезаемо върху читалищната дейност, а редицата ограничения, налагани поради пандемичната обстановка в страната, ограничиха достъпа на хора до читалището и доведоха до отмяната на значими за нас мероприятия. Но във тази обстановка отчитаме и положителна страна. Много от традиционните културни форми и прояви бяха осъществени онлайн, така че читалището да остане активно през 2021 г. въпреки усложнената ситуация. Това даде предпоставка за разширяване обхвата на участници и популяризиране на читалищната дейност в цялата страна.

Изминалата 2021 година ни накара да предначертаем приоритетите и задачите на читалището в бъдеще. Тя е още едно доказателство, че читалищата макар и изправени пред трудности и предизвикателства за своето развитие и оцеляване, все още не са изчерпали своята жизненост и функционалност. Те продължават да бъдат основните културно и просветни средища в страната. Ние, като културни дейатели на НЧ „Христо Ботев - 1927“ и през следващата година ще продължим да полагаме максимални усилия, за да запазим постигнатото, ще творим и обогатяваме дейността си и ще постигаме нови успехи, за да запазим читалището като важен културен и информационен институт за хората в с. Новград.

ТОДОРИНА ТОДОРОВА

Председател на НЧ „Христо Ботев - 1927“

Изготвил:

Десислава Симеонова

Секретар на НЧ „Христо Ботев - 1927“